
Plastikumfrage Mannheim

2021
Ergebnisse basierend auf 688 Teilnehmenden
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Problembewusstsein & Wissen
Wie schätzen Sie die Umweltverschmutzung mit Plastik insgesamt ein? (1= gering – 4 = sehr stark, weiß nicht = nicht berücksichtigt)

Wie schätzen Sie die Verschmutzung der Meere  mit Plastik ein? (1= gering – 4 = sehr stark, weiß nicht = nicht berücksichtigt)

Inwiefern tragen Städte wie Mannheim zur Verschmutzung der Meere bei?

Wissen Sie wie Mikroplastik in die Umwelt gelangt? (Ja vs. Nein; Wenn ja, wie?)                                              

Wie wichtig ist es Ihnen das weniger Plastik entsteht? (1 = völlig unwichtig – 4 = sehr wichtig, weiß nicht = nicht berücksichtigt)

Wie wichtig ist es Ihnen das weniger Plastik in die Natur gelangt? (1 = völlig unwichtig – 4 = sehr wichtig, weiß nicht = nicht berücksichtigt)



Mittleres Problembewusstsein nach

Themengebiet und Geschlecht
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Mittleres Problembewusstsein nach

Themengebiet und Altersgruppe

1

1,5

2

2,5

3

3,5

4

Unter 20 20-29 30-39 40-49 50-59 Über 60

Meeresverschmutzung Umweltverschmutzung

Sehr Stark

gering

Wie schätzen Sie die Meeres- & 
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Mittleres Problembewusstsein nach

Themengebiet und Beschäftigung
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Schüler*in Student*in Auszubildende*r Berufstätige Nicht berufstätig Rentner*in Keine Angabe

Meeresverschmutzung Umweltverschmutzung

Sehr Stark

gering

Wie schätzen Sie die Meeres- & 
Umweltverschmutzung  mit Plastik 
insgesamt ein? 



Mittleres Problembewusstsein nach

Themengebiet und Postleitzahl
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Wie schätzen Sie die Meeres- & 
Umweltverschmutzung  mit Plastik 
insgesamt ein? 



Mittleres Problembewusstsein nach

Themengebiet und Geschlecht
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Wie wichtig ist es Ihnen das weniger 
Plastik entsteht / weniger Plastik in 
die Natur gelangt? 



Mittleres Problembewusstsein nach

Themengebiet und Altersgruppe
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Mittleres Problembewusstsein nach

Themengebiet und Beschäftigung
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Mittleres Problembewusstsein nach

Themengebiet und Postleitzahl

1

1,5

2

2,5

3

3,5

4

68159 68161 68163 68165 68167 68169 68219 68239 68305 68307 68309 andere keine Angabe
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Plastik entsteht / weniger Plastik in 
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Inwiefern tragen Städte 

wie Mannheim zur 

Verschmutzung der 

Meere bei?
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Darüber weiß ich zu wenig

Gar nicht

Zum geringen Anteil durch den Eintrag über die Flüsse

Zum großen Anteil durch den Eintrag über die Flüsse



Wissen Sie wie 

Mikroplastik in die 

Umwelt gelangt?
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Bekanntheit der Angebote in 

Mannheim
Welche Kampagnen und Angebote der Stadt Mannheim kennen und nutzen Sie 
bereits?



Bekanntheit bestehender Möglichkeiten 

Plastik zu reduzieren
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ist mir unbekannt nie selten häufig immer

Bleib deinem Becher treu Mehrwegboxen in der Gastronomie Eddies Unverpacktladen

Putz deine Stadt raus Umweltpreis der Stadt Mannheim Tauschbörse der Stadt Mannheim
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54%

Kenntnis anderer Einkaufsoptionen

Ja Nein

21%

79%

Kenntnis anderer Müllsammelaktionen

Ja Nein

Anzahl 
Personen



Aktuelles Verhalten zur 

Plastikreduktion
Wie häufig nutzen Sie Take-away Einweg-to-Go-Verpackungen?

Wie häufig nutzen Sie Take-Away-Mehrweg-Gefäße?

Welche eigenen Mehrweggefäße und -Gegenstände nutzen Sie beim Einkauf?

Was hindert Sie daran Mehrweggefäße zu nutzen?



Nutzung von Einweg- und Mehrweg-to-Go-

Verpackungen 
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Einweg-To-Go-Verpackungen Mehrweg-To-Go-Gefäße

Anzahl 
Personen



Welche eigenen Mehrweggefäße und -

Gegenstände nutzen Sie beim Einkauf?
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Gründe dafür nie oder selten Mehrweg zu nutzen

9,16

7,56

2,33

1,74

17,73

1,45

1,74

0,00 2,00 4,00 6,00 8,00 10,00 12,00 14,00 16,00 18,00 20,00

Sonstiges

Ich möchte Mehrweggefäße nicht mit mir herumtragen

Mehrweggefäße sind häufig undicht

Einweggefäße lassen sich leichter entsorgen

Weil es sich meist um Spontankäufe und keine Routine handelt

Ich kannte die Option Mehrweggefäße zu nutzen bisher nicht

Darüber habe ich noch nicht nachgedacht

Zustimmung in %



Akzeptanz von Maßnahmen zur 

Plastikreduktion
Für wie geeignet halten Sie die folgenden Ansätze, um die steigenden 
Abfallmengen zu bewältigen? 

(Skala in Schulnoten von 1= sehr gut geeignet bis 6 = überhaupt nicht geeignet)



Mittlere 

Maßnahmenakzeptanz

1,85

1,59

1,78

2,33

1,75

2,44

Einführung von

Mehrwegpfand-

systemen

Preisnachlass bei

Nutzung

eines mitgebrachten

Behälters

Verbot von To-Go-

Verpackungen

Zuzahlung auf To-Go

Verpackungen

Mehrwegsiegel für

teilnehmende

Geschäfte

Mehr Mülleimer

Über alle Maßnahmen hinweg: 1,86

Notenskala von 1= sehr gut geeignet bis 6 = 
überhaupt nicht geeignet



Mittlere Maßnahmenakzeptanz in 

Abhängigkeit von Geschlecht 
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Einführung von Mehrwegpfandsystemen

Preisnachlass bei Nutzung eines mitgebrachten

Behälters

Verbot von To-Go-Verpackungen

Zuzahlung auf To-Go Verpackungen

Mehrwegsiegel für teilnehmende Geschäfte

Mehr Mülleimer

Schulnoten von 1 (sehr gut geeignet) 
bis 6 (überhaupt nicht geeignet)



Mittlere Maßnahmenakzeptanz in 

Abhängigkeit der Altersgruppe
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Einführung von Mehrwegpfandsystemen

Preisnachlass bei Nutzung eines mitgebrachten

Behälters

Verbot von To-Go-Verpackungen

Zuzahlung auf To-Go Verpackungen

Mehrwegsiegel für teilnehmende Geschäfte

Mehr Mülleimer

Schulnoten von 1 (sehr gut geeignet) 
bis 6 (überhaupt nicht geeignet)



Mittlere Maßnahmenakzeptanz nach 

Postleitzahlbereich
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Angabe

Einführung von Mehrwegpfandsystemen

Preisnachlass bei Nutzung eines mitgebrachten

Behälters

Verbot von To-Go-Verpackungen

Zuzahlung auf To-Go Verpackungen

Mehrwegsiegel für teilnehmende Geschäfte

Mehr Mülleimer

Schulnoten von 1 (sehr gut geeignet) 
bis 6 (überhaupt nicht geeignet)



Mittlere Maßnahmenakzeptanz nach 

Beschäftigungsart
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Auszubildende*r Berufstätige Keine Angabe Nicht berufstätig Rentner*in Student*in

Einführung von Mehrwegpfandsystemen

Preisnachlass bei Nutzung eines

mitgebrachten Behälters

Verbot von To-Go-Verpackungen

Zuzahlung auf To-Go Verpackungen

Mehrwegsiegel für teilnehmende Geschäfte

Mehr Mülleimer

Schulnoten von 1 (sehr gut geeignet) 
bis 6 (überhaupt nicht geeignet)



Erwartete Wirksamkeit von 

Maßnahmen zur Plastikreduktion
Wie sehr würden die folgenden Angebote Sie dabei unterstützen, Ihren 
Plastikverbrauch zu verringern? 

(Skala in Schulnoten von 1= sehr gut geeignet bis 6 = überhaupt nicht geeignet):



Mittlere

Erwartete 

Wirksamkeit von 

Maßnahmen zur 

Plastikreduktion

1,75

1,45

1,61

2,21

1,93

2,5

2,14

3,36

Allgemeine Informationen

Mannheimspezifische Informationen

Finanzialler Abschlag

Finanzieller Aufschlag

Einwegverbot

Mehr Mülleimer

Mülltrennung Öffentlichkeit

Mehrwegartikel im Mannheimdesign

Schulnoten von 1 (sehr gut geeignet) 
bis 6 (überhaupt nicht geeignet)



Mittlere Wirksamkeit nach Altersgruppe

1,00

1,50

2,00

2,50

3,00

3,50

4,00

Allgemeine Informationen Mannheimspezifische

Informationen

Finanzialler Abschlag Finanzieller Aufschlag Einwegverbot Mehr Mülleimer Mülltrennung

Öffentlichkeit

Mehrwegartikel im

Mannheimdesign

unter 20 20-29 30-39 40-49 50-59 über 60 keine Angabe

Schulnoten von 1 (sehr gut geeignet) 
bis 6 (überhaupt nicht geeignet)



Mittlere Wirksamkeit nach Geschlecht
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Allgemeine Informationen Mannheimspezifische

Informationen

Finanzialler Abschlag Finanzieller Aufschlag Einwegverbot Mehr Mülleimer Mülltrennung

Öffentlichkeit

Mehrwegartikel im

Mannheimdesign

divers männlich weiblich

Schulnoten von 1 (sehr gut geeignet) 
bis 6 (überhaupt nicht geeignet)



Mittlere Wirksamkeit nach Postleitzahl
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Allgemeine Informationen Mannheimspezifische

Informationen

Finanzialler Abschlag Finanzieller Aufschlag Einwegverbot Mehr Mülleimer Mülltrennung

Öffentlichkeit

Mehrwegartikel im

Mannheimdesign

68159 68161 68163 68165 68167 68169 68219 68239 68305 68307 68309 andere

Schulnoten von 1 (sehr gut geeignet) 
bis 6 (überhaupt nicht geeignet)



Mittlere Wirksamkeit nach Beschäftigungsart

1,00
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Allgemeine Informationen Mannheimspezifische

Informationen

Finanzialler Abschlag Finanzieller Aufschlag Einwegverbot Mehr Mülleimer Mülltrennung

Öffentlichkeit

Mehrwegartikel im

Mannheimdesign

Auszubildende*r Student*in Berufstätige Nicht berufstätig Rentner*in

Schulnoten von 1 (sehr gut geeignet) 
bis 6 (überhaupt nicht geeignet)


